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园地原创[image: image3.png]严禁转载

奕聪中学2015届高三上学期期中测试
历史试题
（考试范围：必修一）
第I卷（选择题）

一、选择题（每小题2分，25小题，共50分）

1．有学者指出：“古来帝王，由秦始皇至清代宣统，正统偏安者共二百余人，真正懂得国家政体并善以此治国，王而不藩者，不过秦皇、汉武、宋太祖、清圣祖(康熙)四人而已。”这里的“国家政体”指(　　)
A．宗法分封制          B．王位世袭制         C．郡县制              D．中央集权制
2．《唐律疏议》记载：“德礼为政教之本，刑罚为政教之用，犹昏晓阳秋相须而成者也。”这表明(　　)
A．德礼是刑罚的本体                               B．刑罚是德礼的体现
C．德礼相较于刑罚无足轻重                   D．德礼和刑罚对政教皆不可缺
3．钱穆在《国史大纲》中写道：“中国政治之长进，即在政府渐渐脱离王室而独立化，王室代表贵族特权之世袭，政府代表平民合理之进退，而宰相为政府领袖，君权、相权，互为节制。”若此观点成立，则与之相背离的朝代是(　　)
A．秦、汉                 B．隋、唐                  C．宋、元                   D．明、清
4． “我们全都是希腊人。我们的法律、我们的文学、我们的宗教，根源皆在希腊。”英国浪漫主义诗人雪莱这句话强调的是(　　)
A．英国人是古代希腊人的后裔       B．英国文化缺乏原创性
C．希腊文明对西方文明影响深远     D．近代西方法律、文学与宗教之间存在内在联系
5．从公元前490年到公元前322年，雅典大约有一半左右政治家(包括伯里克利)都不同程度地受到群众的惩罚，大部分控告的起因只是因为作战失利。为此，柏拉图提出了一个发人深省的问题“如果你病了，你是召集民众为你治病呢？还是去找医术精湛的大夫呢？”材料表明(　　)
A．伯利克利、柏拉图等代表精英贵族，仇视群众
B．公元前4世纪后雅典政治腐败，阶级矛盾激化
C．群体决策的感情用事可能影响民主政治的质量
D．雅典民主既体现了人民主权也保护了城邦利益
6．罗马法规定，债务人无力还债时，债权人有权将他卖为奴隶。这表明(　　)
A．古罗马债权人政治地位高                   B．罗马法维护债权人的利益
C．罗马法是一部经济法大全                    D．古罗马法律面前人人平等
7． “我以我自己以及我妻子的名义宣布，我们将衷心接受这个宣言……我们将以英国议会制定的法律作为治理这个国家的准则……”他面色严肃地当众宣布接受宣言，然后戴上王冠。“这个宣言”(　　)
A．标志着英国君主立宪制开始确立            B．完善了英国的责任内阁制
C．使英王成为“统而不治”的国家元首        D．使首相成为国家权力中心
8．某校历史兴趣小组研究性学习中制作了图3的图表。该小组研究的主题是(　　) 
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A．西方宪政史                               

 B．国际工人运动史
C．世界市场形成史                        

D．启蒙思想演变史
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9．法国大革命初期一首流行歌谣唱道：“把高个儿截短，把矮个儿拉长……”这种呼声化为图景就成了下图所示漫画，它表达的政治理念是(　　) 

A．平等                B．自由     

C．人权                 D．博爱

10．《共产党宣言》指出：“无产阶级将利用自己的政治统治，一步一步地夺取资产阶级的全部资本，把一切生产工具集中在国家……并且尽可能快地增加生产力的总量。”这表明无产阶级的根本使命是(　　)
A．建立无产阶级专政                    B．消灭私有制，建立公有制
C．进行社会主义革命                    D．变革生产关系，发展生产力
11．《法国政治制度史》写道：“1871年的巴黎公社是劳动群众通过其政治代表当家作主的新政治制度的萌芽”。对此解读准确的应包括(　　) 

①“巴黎公社”是民族矛盾和阶级矛盾的产物 

②“劳动群众”建立了世界上最早的社会主义政权 

③“政治代表”是公社委员 

④“新政治制度”是无产阶级专政的制度。
A．①④                   B．②③                 C．①②③             D．①③④
12．美国记者约翰·里德在采访录《震撼世界的十天》中记录了“亲眼所见的一段剧变的历史”。其中有“反对政府”、“反对战争”、“要和平”、“要面包”、“要土地”、“分娩之前的阵痛，正在生育出一个新的世界”等内容。由此可见，该采访录反映的是(　　)
A．巴黎公社                                           B．战时共产主义政策
C．俄国十月革命                                   D．东欧剧变、苏联解体
13．孙中山先生研究了太平天国之后，得出结论说：“洪氏之覆亡，知有民族而不知有民权，知有君主而不知有民主。”该观点(　　)
A．基本否定太平天国                            B．客观地评价太平天国
C．高度肯定太平天国                            D．片面地评价太平天国
14．《二十世纪中国的崛起》指出：“一个民族的觉醒，通常要有两个条件：第一，这个民族面对着或者经历了以往没有遇到过的严重危机，甚至整个民族被逼到生死存亡的关头，旧格局再也无法继续保持下去。第二，还要这个民族能看到出路，燃烧起新的希望，深信只要奋起救亡，勇于变革，就可以改变目前的艰难处境。”下列能够反映20世纪中国“旧格局再也无法继续保持下去”和“奋起救亡，勇于变革”的史实是(　　)
A．《马关条约》和公车上书                     B．瓜分狂潮和义和团运动
C．《辛丑条约》和戊戌变法                     D．《辛丑条约》和辛亥革命
15．学者殷海光在论及五四运动时，认为它以iconoclasm(打倒偶像)和enlightenment (启蒙)为动力，是一场“中国知识最光荣的运动”。在他看来，这场运动主要倡导(　　)
A．自强与求富         B．进化与革新           C．改良与革命         D．民主与科学
16．《中国国民党第一次全国代表大会宣言》指出：“国民党之民权主义……复行直接民权。即为国民者，不但有选举权，且兼有创制复决罢官诸权也……为一般平民所共有……凡真正反对帝国主义之个人及团体，均得享有一切自由及权利。”宣言在此强调(　　) 

①实行普遍平等的民权  ②个人拥有的政治权利 

③民权与反帝相结合  ④改变国家政体
A．①②③          B．①②④           C．①③④          D．②③④
17．图7是发行于1934年的纸币。当年发行该纸币的银行旧址大致位于图8中的 (　　) 
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A．①                  B．②     C．③                  D．④
18． “中国为酷爱和平之民族，过去四年余之神圣抗战，原期侵略者之日本于遭受实际之惩创后，终能反省……不料残暴成性之日本，执迷不悟，且更悍然向我英美诸友邦开衅……兹特正式对日宣战”。这一告示发表的历史背景(　　)
A．九一八事变爆发      B．全面抗战开始  C．太平洋战争爆发      D．国共合作宣言公布
19． 1971年7月，尼克松总统在堪萨斯城发表演讲，指出：“当我发表就职演说的时候，我提到一个需要谈判的时代，……我们在世界上许多地区正在进行谈判而不是对抗……”美国政府将这一外交思想付诸实施的行动包括(　　) 

①组建上海合作组织                   ②结束1961年开始的越南战争 

③签订《北大西洋公约》               ④发表中美上海联合公报
A．①③              B．②④               C．①②④          D．②③④
20．下表是1944年10月9日苏联统帅斯大林和英国首相邱吉尔对巴尔干半岛战后控制权的划分方案。 

	  
	希腊 
	南斯拉夫 
	匈牙利 
	保加利亚 
	罗马尼亚 

	苏联 
	10% 
	50% 
	50% 
	75% 
	90% 

	英国(美国参与) 
	90% 
	50% 
	50% 
	25% 
	10% 


对此解读准确的是(　　)
A．苏联拥有对巴尔干半岛的绝对控制权            B．大国重新划分势力范围
C．巴尔干半岛成为“冷战”的桥头堡              D．两极格局下双方势均力敌
21．有学者指出：“二战后以美苏为两极的世界格局的形成和持续，代表着战后力量均势的出现和保持。在这种力量均势被打破之前，两极格局具有相对的稳定性。但是它又因国际力量对比的不断变化而受到撼动，并且已受到逐步壮大起来的其他力量中心的挑战。”导致两极格局“受到撼动”和“挑战”的因素不包括(　　)
A．欧洲共同体形成                        B．日本成为世界经济大国
C．中国振兴以及不结盟运动的兴起          D．世界多极化格局基本确立
22．下图是1954年12月30日发行的一套两枚志号为纪29的《中华人民共和国第一届全国人民代表大会》邮票。此次大会(　　) 

A．会议代表是在选举基础上产生的
B．确定了依法治国的方针
C．确立了中国共产党领导的多党合作和政治协商制度
D．标志着社会主义制度基本确立
23．图9所示小说发表于1910年。作者陆士谔以梦为载体，畅想立宪四十年后(1951年)的新中国美好景象。该书的发表(　　) 

A．证明中国已经实现民族独立
B．体现中华民国建立后国人的美好愿望
C．反映民众对自由民主繁荣富强的追求
D．说明社会主义思潮在中国广泛传播
24．照片是“看得见”的历史。图7和图8记录了新中国两次重大的外交活动，他们所体现的共同原则是(　　)  

A．睦邻友好      

B．战略结盟      

C．另起炉灶     

 D．求同存异
25．历史结论离不开对史实的正确解读。下列是新中国外交中的一些重要事件，其中结论与史实相符的(　　) 
	选项 
	史实 
	结论 

	A 
	“一边倒”外交方针的制定 
	放弃了独立自主和平外交政策 

	B 
	和平共处五项原则的提出 
	最终解决了万隆会议与会国的矛盾和分歧 

	C 
	尼克松总统访华 
	促成了中华人民共和国在联合国合法席位的恢复 

	D 
	上海合作组织的成立 
	有利于维护地区军事安全与促进经济合作 


II卷（非选择题）

二、材料解析题（3大题，共50分）

26．(18分)民主政治是人类历史发展的必然趋势，是人们追求的理想，古今中外人类都在不断地探索。阅读下列材料 

材料一 二十六年……遂并天下……丞相绾等言“诸侯初破，燕、齐、荆地远，不为置王，毋以填之，请立诸子，唯上幸许。”……廷尉李斯议曰“周文(王)武(王)所封子弟同姓甚众，……相攻击如仇雠(仇敌)，诸侯更相诛伐(混战)，周天子弗(不)能禁止。今海内赖陛下神灵一统，皆为郡县，……甚足易制(容易控制)。……置诸侯不便。”始皇曰“……廷尉议是。”                                          ——《史记 秦始皇本纪》 

(1) 依据材料一指出王绾、李斯各自主张的制度。(2分) 

材料二 古代战争水平不高，崇山峻岭、长河大川都是天然的防守工事。因此如岭南山地，如四川盆地，如山西高原，都是地理条件极佳的割据区域。……元代的省……无视历来与划界密切相关的几条最重要的山川边界一一秦岭、淮河、南岭、太行山一一的存在，……陕西行省越过秦岭而有汉中盆地；湖广行省以湖南、湖北为主体而又越过南岭有广西；江西行省也同样跨过南岭而有广东；……至于江浙行省，乃从江南平原逶迤直到福建山地。 

——周振鹤《犬牙相入还是山川形便？——历史上行政区域划界的两大原则》 
⑵根据材料二，判断元代行省划界的原则是什么？(1分)据材料并结合所学知识，概括元代采用这种划界原则的主要原因
(2分) 

材料三 英国“光荣革命”(实际是一次政变)大概是我心目中最完美的一次政治设计。它在一个有长期专制传统的国家找到了一个摆脱革命与专制的循环，能有效地控制“控制者”的办法。……这大概是改造专制制度以进行制度创新、摆脱专制的革命循环、走向长治久安的最完美的例子。这个例子对中国有意义……。      ——杨小凯《中国政治随想录》 
⑶材料三中所指的“一种完美的政治设计”是什么？(2分)这种政治设计是如何有效控制“控制者”的？(2分) 结合19世纪末中国现实，你如何理解“这个例子对中国有意义？”(2分) 

材料四 20世纪初在强烈的危机意识的支配下，许多人提出了极为多样的可供选择的政治体制。主张通过开设国会和实施宪法将中国转换成为“立宪君主制”国家的改良派，从支持者的人数看是最多的。要求废除君主制本身和驱逐满洲这一异族统治者、主张立即建立“共和制”的革命论，以年轻一代为中心的支持者不断增加。有的人主张以没有权力的皇帝(或孔子的子孙)来作为维持中国统一的象征性的、道德性的权威的“虚君共和”。也有的人认为应重新组织富有启蒙精神的强大的中央集权体制，主张有必要实行“开明专制”。相反有人主张强化地方自治，在迫不得已的情况下应该通过“各省独立”来解决殖民化危机。有人甚至对政治权力存在的本身就提出异议，为了实现“无政府共产”社会甚至不惜采取恐怖行动。这多样的政治构想大概到辛亥革命之前都登台亮相了。 
——佐藤真一《近代中国的体制构想》 
(4)根据材料三列举20世纪初中国出现的各种政治主张，并说明最终实践了哪一主张。(4分) 

(5)近代以来，中国出现了《中华民国临时约法》和《中国人民政治协商会议共同纲领》、1954年《中华人民共和国宪法》等为民主制度提供宪法保障的法律文件。在实施过程中，前者(《中华民国临时约法》)成为一纸空文，而后者(《共同纲领》《中华人民共和国宪法》)给中国社会带来了重大的变化，造成这种不同的根源何在？(2分)《中华民国临时约法》与《中华人民共和国宪法》两部宪法体现了什么共同的思想？(1 分)
27． (18分)社会组织方式和政权组织形式的演进，是人类政治文明的重要内容。自古以来的政治文明发展史中，出现了各具特色的政治模式。这表明，世界上不存在唯一的、普遍适用的和绝对的民主模式。 

材料一 公元前6世纪，梭伦对国家政权机构进行了改革，使公民大会成为国家最高权力机关，负责审议并决定一切国家大事。所有合法公民均有参与权、知情权、发言权、选举权和被选举权。公元前6世纪末，克里斯提尼创立新的五百人议事会(作为常设机构)，每部落抽签选出50人参加，议员名额依各居住区公民人数按比例分配。当选议员可以连选连任，但公民一生只能担任两届议员。 

(苏格拉底认为雅典民主政体的)“根本缺陷，在于它不要求其领导者具有任何特殊的知识，它将社会的命运委之于缺乏真知灼见的人们的手中。”        ——《雅典民主政治初探》 
(1)据材料指出雅典民主政治的显著特点，(2分)你如何理解苏格拉底对雅典民主政治的评价？(4分)简要说明近代西方社会政治文明在哪些方面借鉴雅典的民主政治运作方式？(3分) 

材料二 我们提倡民权，便不可完全仿效欧美……。中国几千年来，社会上的民情风俗习惯和欧美大不相同，中国社会既然是和欧美不同，所以管理社会的政治，自然也和欧美不同……。                                   ——孙中山《三民主义》(1924年4月) 
(2)概括材料二的观点。根据材料说明孙中山产生这种观点的主要原因。(3分) 

材料三 为了保障人民民主，必须加强法制。必须使民主制度化、法律化，使这种制度和法律不因领导人的改变而改变，不因领导人的看法和注意力的改变而改变。……所以，应该集中力量制定刑法、民法、诉讼法和其他各种必要的法律…… 
——邓小平《解放思想，实事求是，团结一致向前看》 
(3)材料三反映了怎样的思想？(2分)以社会主义现代化建设时期的具体史实说明我国是如何实践这一思想的。(2分) 

(4)综合上述材料，并结合所学知识简要说明你对民主政治演变的认识(2分)
28． (14分)阅读下列材料，回答问题。 

材料一 战争(第二次世界大战)一结束……重建导致了巨大的增长(平均年增长率近50%)。欧洲经济从未有如此大的跃进。……国际贸易反映了这种新局势。以自由贸易为基础的关税及贸易总协定自1948年起便促进了世界贸易的增长。欧洲在其中具有特殊地位。 
——[法]德尼兹·加亚尔、阿尔德伯特等《欧洲史》 
材料二 欧洲人口袋里装着“欧元”，无论到哪个“欧元区”去买东西，都用“欧元”来计算，无形中增加了人们的“欧洲意识”。 
——陈乐民《欧洲文明十五讲》 
材料三 从肯尼迪政府开始，标准的提法就是“平等的伙伴关系”。华盛顿官方一直表示希望看到欧洲成为一个单一的实体，有足够的力量同美国一起承担领导世界的责任和负担。这是有关这个问题的一套惯用的辞令。……美国也没有把美欧之间在伊朗和伊拉克问题上存在的分歧看作平等伙伴之间的问题，而是看作欧洲不服从美国的领导。 
——[美]布热津斯基《大棋局》 
(1)据材料一和所学知识，分析“二战”后促进欧洲经济恢复和发展的“美国因素”。(6分) 

(2)据材料二并结合所学知识，分析“欧元”诞生对美欧关系产生的主要影响。综合上述材料，概括“二战”以来美欧关系的基本特征。(8分)
参考答案及解析

1．【答案】D 【解析】本题考查古代中国的政治制度。根据题干信息“秦皇、汉武、宋太祖、清圣祖(康熙 )四人”分析，私人时期已经进入封建社会，分封制主要是秦朝以前，王位世袭制属于权力的继承不是国家政体，郡县制属于地方管理机构，因此应选D项。
2．【答案】D 【解析】本题的解题材关键在于理解材料意思，即文“以礼义教化作为治理国家的基本方法，而以刑罚制裁作为治理国家的辅助手段，就犹如早晚四季交替是相辅相成的。”从中可以看出二者对政教的重要性。“德礼为政教之本”， 礼义教化作为治理国家的基本方法，德礼是政教的本体，不是刑罚的本体，排除A。“刑罚为政教之用”，刑罚制裁作为治理国家的辅助手段，而不是德礼的体现，排除B。“相须而成者”，说明两者的关系是相辅相成的，排除C。故选D项。
3．【答案】D 【解析】本题主要考查古代中国的政治制度。根据题干与“政府渐渐脱离王室而独立化”“宰相为政府领袖” 与之相背离的朝代是明清。明清时期中央集权君主专制达到顶峰，与题干观点相反。
4．【答案】C 【解析】英国浪漫主义诗人雪莱这句话很显然是强调希腊文明对西方文明各个方面影响深远，A.B.D三项都背离了原意。
5．【答案】C 【解析】解答本题时要注意材料中有两个关键信息一是一半左右的政治家因作战失利受到群众的惩罚，说明群众决策存在弊端；二是柏拉图的言语，是在否定群众决策。认为召集民众治病(群众决策)存在问题。从这两个信息中可以反映雅典民主政治的弊端——群体决策的感情用事影响民主政治的质量。
6．【答案】B 【解析】罗马法中的一条规定并不能断定古罗马债权人政治地位高，故A项错误；罗马法核心内容之一是承认财产神圣不可侵犯,其中最重要的是对债权的规定和解释，故B项正确;罗马法内容不仅仅包括经济法，还包括其他内容，故C项错误；题中主要涉及的是债务人和债权人之间的关系，并未体现法律面前人人平等，故D项错误。
7．【答案】A 【解析】根据材料情景可以判断材料所说的“我们将以英国议会制定的法律作为治理这个国家的准则”是指《权利法案》，《权利法案》标志着英国君主立宪制开始确立，故A项正确；英国责任内阁制完善是在18世纪，故B项错误；使英王成为“统而不治”的国家元首是在责任内阁制完善之后，故C项错误；英国国家权力中心是议会，不是首相，故D项错误。
8．【答案】A 【解析】1689、1778、1871和1875年分别对应的是《权利法案》、美国1787年宪法、《德意志帝国宪法》和法兰西第三共和国宪法，因此该小组研究的主题是西方宪政史，故A项正确；国际工人运动、世界市场形成和启蒙思想演变与图表的时间无关，故B.C.D项错误。
9．【答案】A 【解析】结合材料高个截断，矮个拉长，要实现一样，每个人都平等的，所以答案选A.
10．【答案】D 【解析】归纳材料可知，无产阶级将夺取资产阶级资本集中在国家，建立公有制，并且要发展生产力，故D项正确；A.B项只体现目标的一部分，故A.B项错误；C项社会主义革命是无产阶级夺取政权的方式途径，故C项错误。
11．【答案】D 【解析】此题考查对巴黎公社概念的全面把握。从背景看①解读正确，从过程和性质看③④解读正确，建立世界上最早的社会主义政权一般认为是俄国十月革命，巴黎公社只是建立无产阶级专政的一次尝试，从材料中萌芽一词也反映了这点，故选D。
12．【答案】C 【解析】“正在生育出一个新的世界”不符合巴黎公社的情景，故A项错误；“反对政府”、“反对战争”不符合战时共产主义政策，故B项错误；材料中“要和平”、“要面包”、“要土地”的信息说明是俄国退出一战的愿望，故C项正确；“分娩之前的阵痛，正在生育出一个新的世界” 与东欧剧变、苏联解体意思不符，故D项错误。

13．【答案】B 【解析】太平天国是一旧式的农民起义，其矛头指向清王朝，仍没有摆脱封建社会中农民阶级的局限性。
14．【答案】D 【解析】“旧格局再也无法继续保持下去”是指旧的统治无法继续，“奋起救亡，勇于变革”是指变革就有统治，实行新的统治
。公车上书、义和团运动、戊戌变法还是维护清朝统治，故不符合，选D。
15．【答案】D 【解析】注意题干五四运动时，不是指的五四运动，是一个大概念，这个场知识最光荣的运动是指新文化运动，打倒偶像要求民主，不要个人崇拜，启蒙要科学，不迷信，具有理想思考判断的精神。其他选项不符合材料。
16．【答案】A 【解析】从材料中“民权”“选举权”“反对帝国主义”可判断①②③正确，④材料体现不出来也不符合史实。
17．【答案】A 【解析】本题主要考查新民主主义革命。根据图7“中华苏维埃共和国国家银行”和“1934年”分析，该纸币是国共十年对峙时期发行的，中华苏维埃共和国是中国共产党建立的，首都在江西的瑞金。①是在江西省，②是在贵州省，③是在陕西省，④是在河北省。
18．【答案】C 【解析】本题要求我们回答出中国正式对日宣战的背景。教材上的表述是“1941年12月8日，太平洋战争爆发。12月9日，中国政府正式对日、德、意宣战”。材料中“过去四年余之神圣抗战”可以看出时间是1941年，ABD三项的时间分别是1931、1937、1937，所以从时间上也可以选出C。
19．【答案】B 【解析】①组建上海合作组织与美国无关，③签订《北大西洋公约》是1949年。70年代尼克松政府调整对外战略和政策，从越南撤军，访华并发表中美上海联合公报，故选B。
20．【答案】B 【解析】本题考查第二次世界大战。根据题干中“战后控制权“一句分析，表中是大国划分势力范围的体现。从表中分析，苏联和英国的控制权属于各占一半，A项说法错误。冷战开始的标志是1947年杜鲁门主义的提出，与题目中1944年的时间不同，排除C项。二战结束后形成的两极格局，D项与此史实不符。
21．【答案】D 【解析】当今世界政治格局并未确立，暂时形成“一超多强”的政治格局。材料反映的是多极化趋势的出现，故D不正确。
22．【答案】A 【解析】一届人大代表是在地方各级代表产生之后，通过选举产生的，故A项正确；依法治国的方针97年提出，故B项错误；C项制度确立于1949年，故C项错误；社会主义制度基本确立于1956年，故D项错误。
23．【答案】C 【解析】该书的发表于1910年，而中国实现民族独立是在1949年，故A项错误；中华民国建立是在1912年，该书发表时中华民国还未建立，故B项错误；从该书图片可以看出一幅和谐繁荣景象，故C项正确；社会主义思潮在中国广泛传播是在1919年五四运动后，故D项错误。
24．【答案】D 【解析】此题图片信息易读，主要还是考查两历史事件的比较，常规解法是逐一审核，尼克松访华不属于睦邻友好，两者都不是结盟，也不是另起炉灶，故选D。
25．【答案】D 【解析】新中国初期，受国内外形势的影响，制定“一边倒”外交方针，但并不是表示中国放弃了独立自主和平外交政策，中国加强与苏联等社会主义国家的合作但不是依附苏联，故A项错误；解决了万隆会议与会国的矛盾和分歧的周恩来在会上提出了“求同存异”的方针，故B项错误；1972年尼克松总统访华，而中华人民共和国在联合国合法席位的恢复是在1971年，故C项错误；上海合作组织成员国之间以“互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展”为基本内容的“上海精神”作为相互关系的准则，有利于维护地区军事安全与促进经济合作，故D项正确。
26．【答案】(18分)⑴王绾主张分封制；李斯主张郡县制。(2分) 

⑵犬牙相入。(1分)原因使地方割据缺乏好的地理条件，有利于加强中央集权，巩固国家统一。(2分)任答2点即可。 

⑶政治设计君主立宪政体。(2分)如何控制颁布《权利法案》，确立议会主权的原则；(2分)19世纪末中国戊戌变法，曾经效仿走英国式的君主立宪道路。(1分) 

(4)通过改良建立君主立宪制；通过革命建立民主共和制；实行虚君共和制；开明专制；实行地方自治等。(3分任答点)通过辛亥革命建立了民主共和制。(1 分) 

(5)根源辛亥革命没有完成反帝反封建的任务，中国仍是半殖民地半封建社会；中国共产党领导中国人民完成了反帝反封建的任务，建立了新中国。(2分) 

共同思想人民主权。(1分)
【解析】第一问中，结合“请立诸子”和“皆为郡县”两点信息回答；第二问中，材料出处《犬牙相入还是山川形便？——历史上行政区域划界的两大原则》包含重要信息“犬牙相入”，然后联系材料内容回答；第三问中，“一种完美的政治设计”是指光荣革命后确立君主立宪制，颁布《权利法案》，实行议会主权原则。“对中国有意义”是指19世纪末的中国维新派要求建立君主立宪制；第四问中，各种政治主张根据材料所举回答即可，联系辛亥革命可知是实践了民主共和制主张；第五问中，分析法律实施效果，应结合革命对社会的改造程度回答，两部宪法都体现人民主权思想。
27．【答案】(1)特点主权在民、直接选举(抽签选举)、轮番而治。(2分) 

理解抽签选举方式产生的国家公职人员难以保证真正的致过人才掌握国家政权，容易导致庸才误国；(2分)抽签选举容易成为政治斗争的工具，导致民主权力被滥用。(2分) 

借鉴民主选举与决策、议会制、任期制、差额选举制等等。(答出3方面即可，3分) 

(2)观点中国的民主政治建设不能完全仿效欧美。(1分) 

原因孙中山认识到中国的民情、风俗与欧美不同。(2分) 

(3)思想以法制保障人民民主。(2分) 

实践1982年通过经全面修改的《中华人民共和国宪法》；1997年在中共十五大上提出依法治国、建设社会主义法制国家的历史任务；1999年把依法治国、建设社会主义法制国家写入宪法。(2分) 

(4)人类社会的民主政治是不断向前发展的；民主政治的实施必须与本国国情相适应。(言之成理皆可，2分)
【解析】本题目考查的是人类政治文明中民主政治的发展演进。 

(1)显著特点题目要求“据材料指出”，回答时要密切注意答案从材料中直接提炼概括，“公民大会成为国家最高权力机关”“所有合法公民”等信息体现了主权在民的特点；“每部落抽签选出”的信息可以概括为直接选举(或抽签选举)、轮番而治。 

理解材料中苏格拉底指出雅典民主政体的缺陷主要是由于抽签选举的方式而导致，联系教材中的内容“权力的滥用和误用”，从滥用和误用两个方面展开回答。 

借鉴希腊被称为西方民主政治的摇篮，雅典又是希腊民主政治中的典型。深刻的影响了近代西方社会的政治文明，如民主选举与决策、议会制、任期制、差额选举等。 

(2)题目要求是“概括材料二”，抓住材料二的中心语句——第一句话“我们提倡民权，便不可完全仿效欧美”，题目要求是概括，所以不能直接照搬照抄。 

第二问，也是要求“根据材料”，从材料中充分寻找有效信息，抓住关键词“民情风俗习惯和欧美大不相同”，同样不能直接摘抄材料原文，稍加提炼概括即可。 

(3)第一问，抓住材料的中心语句——第一句话“为了保障人民民主，必须加强法制。”从而概括。第二问，社会主义现代建设时期，明确时间段是十一届三中全会以后，联系教材中内容，加强法制建设的相关实践。 

(4)综合上述材料谈认识，关注题目所给的导语，从宏观上把握民主政治的实践和发展，言之成理即可。
28．【答案】(1)因素：美国主导建立布雷顿森林体系，成立关贸总协定，实施马歇尔计划。(6分) 

(2)影响：促进欧洲一体化，增强欧洲与美国竞争的实力。政治上欧洲推行独立自主的外交政策。改变美欧关系，推动美欧关系朝着更加平等的方向发展。(4分) 

特征：扶植、控制与顺从、反控制，合作与竞争并存。(4分)
【解析】(1)从材料“以自由贸易为基础的关税及贸易总协定自1948年起便促进了世界贸易的增长。欧洲在其中具有特殊地位”说明因素之一是美国主导建立布雷顿森林体系，成立关贸总协定，结合美国对欧洲经济援助计划来说明。 

(2)从材料二可以分析出是增强欧洲一体化，材料三反映欧洲推行独立自主的外交政策，欧美关系朝着更加平等的方向发展。战后初期欧洲以美国为马首是瞻，随着欧洲经济实力增强，欧洲推行独立自主外交政策。[image: image1.png]
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